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Avec le soutien de l’Etat de Fribourg 

 

 

   

 

PROCES VERBAL de l’Assemblée Générale 2009 

 

Date   : Jeudi 7 mai 2009 

Heure : 19 h 30 

Lieu    : Auberge de l’Ange, Attalens 

 

Présent/es : 

N° Nom Prénom position Organisation/secteur 
1.  Bavaud Bernard Anc. député Grand Conseil 
2.  Berset Christian Teacher ECGF Partenariat Fribourg Banfora 
3.  Berset Simon Membre du Comité Omoana 
4.  Besse  Roland Vice – Syndic   Commune de Attalens 
5.  Conus Georges Membre  MBI – Fribourg Solidaire 
6.  Cottet Rose - Marie Conseillère communale Commune de Bossonnens 
7.  Delèze Jean-Maurice Membre du comité Fribourg Solidaire 
8.  Dénervaud Concessa Présidente Association Goboka  
9.  Derivaz Evelyne Secrétaire Association Menicia 
10.  Diot Michel Coordinateur Fribourg Solidaire 
11.  Favre Nicolas Président AESITEI 
12.  Ficher  Claudine Présidente Pont universel 
13.  Genoud Oscar Membre du Comité Association Menicia 
14.  Genoud-Page Madeleine Conseillère Communale Commune de Fribourg 
15.  Jaccard Pierre Membre Peace Brigade International 
16.  Gmünder Stéphane Président Une fromagerie au Tchad 
17.  Martin Josée Responsable Partenariat Nord E – CHANGER  
18.  Niada Tengandé Fran-

çois 
Consultant indépendant Fribourg 

19.  Neuenschwander Rose-Marie Collaboratrice Brücke Le pont 
20.  Page Maurice Président Fribourg Solidaire 
21.  Pleines Thierry Caissier Brücke Le pont  - Fribourg Solidaire 
22.  Rajmann Andréa Membre Peace Brigade International 
23.  Repond  Bernard Président Pamir's Bridges 
24.  Rime Bernard Président Action Madagacar 
25.  Roduit François Président de la CT Fribourg Solidaire 
26.  Rossier Christian Président Petit Samba 
27.  Savary Florence Membre du comité Omoana 
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28.  Schaller  Alain Responsable des relations ex-
térieures  

Chancellerie d'Etat du canton de 
Fribourg 

29.  
 

Tendon Jean-Marc Commission Technique Fribourg Solidaire 

30.  Thomet Laure – Anne  Conseillère communale Commune de Attalens 
31.  Walliker - Dolivo Jacques Membre du comité GVOM 
Invités  
Genoud Adrien Président Omoana 
Roman Sylvie Ancienne volontaire MBI – Fribourg Solidaire 
Ruggia  Luciano Secrétaire scientifique de la 

Commission fédérale pour les 
problèmes liés au sida 

OFSP/BAG 

 

Excusé/es : 

N° Nom Prénom position Organisation/secteur 
1.  Bapst-Guinard Anne-Marie Conseillère communale Commune de Farvagny 
2.  Berset Béatrice Membre du comité Fribourg Solidaire 
3.  Beyeler Marie-Claire Secrétaire Loterie Romande 
4.  Bielmann Robert Président Loterie Romande 
5.  Blanc  Daniel Syndic Commune de Matran 
6.  Blanchard Manuela directrice MBI – Fribourg Solidaire 
7.  Bourgeois  Jacques Conseiller National  Fribourg 
8.  Brülhart-Schwaller Anton Ancien président APAX 
9.  Capt Christine  Conseillère Communale  Commune de Haut Vully 
10.  Clément Bruno Responsable Partenariat Sud E - CHANGER 
11.  Corminboeuf Pascal Conseiller d’Etat DIAF 
12.  Corpataux Lise Responsable Section Romande Peace Brigade International 
13.  Crausaz Roselyne Présidente Fondation Paix 21 
14.  De Buman  Dominique Conseiller National Fribourg 
15.  Degex Silvia Conseillère Communale Commune de Granges Paccots 
16.  Demierre Anne-Claude Conseillère d’Etat DSAS 
17.  Devaud Etienne Syndic Neyruz 
18.  Egger Francis Directeur IAG 
19.  Fasel Hugo Directeur Caritas Schweiz 
20.  Friboulet Jean – Jacques  Professeur Université de Fribourg 
21.  Heger Pierre-Serge Avocat Ancien président Fribourg - Solidaire 
22.  Gasser Alexandre Directeur ADRA 
23.  Gagnaux Danielle  Chancelière Conseil d’Etat de Fribourg 
24.  Giron Pascale Commission technique Médecins du Monde 
25.  Geinoz Antoine Secrétaire Général DSAS 
26.  Godenzi Beata Service ONG DDC 
27.  Guillet  Daniel Conseiller Communal Commune de Matran 
28.  Guggisberg Vincent Conseiller Communal Commune de Bas Vully  
29.  Jutzet  Ewin Conseiller d’Etat DSJ 
30.  Levrat Christian Conseiller National Parti Socialiste 
31.  Macho Maud MUK DDC 
32.  Maillard  Claude Prêtre  Africanum 
33.  Mesnil Renate Conseillère Communale Commune de Corminboeuf 
34.  Meyer-Bisch Patrice Professeur Université de Fribourg 
35.  Ridoré Charles Secrétaire Action de Carême 
36.  Roubaty François Député Parti Socialiste 
37.  Ruffieux Madeleine Conseillère communale Commune de Broc 
38.  Schindler Jérôme Conseiller communal Riaz 

39.  Schnyder Erika Syndique Villars-sur-Glâne 
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40.  Schmutz François Syndic Commune de Pont-en-Ogoz 
41.  Schwaller Urs Conseiller aux Etats Tavel 
42.  Seydoux David Conseiller communal Bulle 
43.  Stempfel Yvonne Conseillère communale Guschelmuth 
44.  Steiert Jean-François Conseiller national Parti Socialiste 
45.  Steiner Didier Syndic Commune de Treyvaux  
46.  Stoss Roxanne Conseillère communale Charmey 
47.  Sturny Bernard Président Magasins du Monde, section Fri-

bourg 
48.  Terradillos Carlos Membre de la CT Fribourg Solidaire 
49.  Vionnet Caverzasio Christine  Conseillère communale Corpataux - Magnedens 
50.  Zambelli Alain  Conseiller Communal Le Glèbe 
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1. Accueil  
� Le président Maurice Page salue la présence de Monsieur Alain Schaller, Respon-

sable des relations extérieures à la Chancellerie du Canton, les invités, les représen-
tants des communes et des associations.  

� Il prend note des personnes excusées. En particulier Madame la Conseillère d’Etat 
Anne-Claude Demierre et  Messieurs les Conseillers d’Etat Pascal Corminboeuf et 
Erwin Jutzet. 

� Roland Besse vice syndic salue au nom de la commune. 
� Maurice Page rappelle le fonctionnement du droit de vote et demande à ce que cha-

cune et chacun signe le livre de présences. 
2. Procès Verbal de l’AG 2008  
� Il est accessible aux associations. Une seule faute de grammaire est relevée, sans 

pas d’autres remarques. Il est adopté. 
3. Rapport du président  

Fondée en 2003 en tant qu'association faîtière, Fribourg – Solidaire s’est donné trois buts 
principaux :  

Sensibiliser les institutions et la population  
 
Le premier est la sensibilisation des institutions et de la population fribourgeoise aux 
questions de développement, avec en particulier la mise en œuvre de l’article 70 de la 
Constitution cantonale. Cet article stipule que le canton « encourage la coopération au 
développement ». Depuis 2007, le canton de Fribourg matérialise son soutien par une 
aide financière forfaitaire à Fribourg solidaire et par et un appui financier aux projets de 
développement soumis par la fédération. Le mandat couvre la période 2007 à 2009 pour 
un montant total d’environ 210'000 CHF.  
 
Fribourg – Solidaire est également entré en négociation avec l’Etat sur l’utilisation du 
« Fonds Drogue » destinée à soutenir la prévention et la lutte contre les toxicomanies. Ce 
fonds peut aussi attribuer des subventions à des projets à l’étranger visant à lutter contre 
la culture de la drogue. Aujourd’hui un règlement plus complet et détaillé existe et permet-
tra une distribution plus cohérente.  
 
Le travail de sensibilisation continue également envers les communes. Il est assez diffi-
cile, il faut le reconnaître, car les communes fribourgeoises n’ont généralement pas de 
tradition en matière de coopération au développement, et la situation financière d’un 
grand nombre d’entre elles n’est pas brillante. C’est donc avec beaucoup de reconnais-
sance que je salue le soutien important de la commune d’Attalens qui nous accueille ce 
soir. Nous continuons, surtout à travers des contacts personnels, à inviter les communes 
à contribuer de manière plus significative au développement.  
 
Fribourg – Solidaire a également participé à la rencontre avec une quinzaine de parle-
mentaires cantonaux fribourgeois, organisée par Brücke-le-Pont le 19 juin. Cet échange a 
permis de faire valoir auprès des députés les objectifs de la coopération internationale.  
 
La sensibilisation du public  
 
Notre AG 2008, tenue à Givisiez, nous a permis d’entendre le témoignage très fort de la 
lutte du Mouvement des paysans sans terre du Brésil, notamment contre les multinatio-
nales de l’agro-alimentaire.  
 

Fribourg – Solidaire a participé le 22 août avec un petit stand à la conférence annuelle de 
la DDC qui a réuni plus d’un millier de personnes à Forum Fribourg. Cette manifestation a 
été l’occasion de nombreux contacts. Pour cette occasion, un nouveau dépliant de pré-
sentation de Fribourg – Solidaire en couleur a été élaboré. 
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Le débat organisé par Fribourg – Solidaire devant une septantaine de personnes dans le 
cadre de l’exposition Goûts et Terroirs à Bulle le 31 octobre sur «la crise alimentaire tous 
concernés » a lui aussi provoqué un intérêt certain. Il faut signaler l’invitation lancée au 
leader paysan camerounais Bernard Njonga. Sa présence a suscité de bon échos dans la 
presse. Je signale aussi que Bernard Njonga a été arrête quelques semaines plus tard 
pour avoir dénoncé la corruption dans le cadre de l’aide au développement dans son 
pays. Une forte mobilisation de la communauté internationale, à laquelle Fribourg soli-
daire s’est associé, a heureusement permis une libération assez rapide.   

 
Efficacité des acteurs de la coopération internatio nale  
 
Le renforcement de la cohérence et de l’efficacité des acteurs fribourgeois de la coopéra-
tion internationale est le deuxième objectif de Fribourg solidaire. Pour 2008, nous avons 
organisé une Journée d’échanges à Fribourg le 13 septembre sur l’envoi de volontaires 
dans les pays du Sud. Aujourd’hui l’envoi de volontaires concerne essentiellement des 
personnes bien formées, souvent plus âgées, dont le but est avant tout d’aider les parte-
naires du Sud à prendre leur destin en mains.  
Les échanges et les rencontres avec les associations susceptibles d’adhérer à notre fédé-
ration sont également une des tâches importantes du comité de Fribourg solidaire. C’est 
ainsi que nous avons le plaisir d’accueillir quatre nouveaux membres lors de cette AG et 
que des discussions sont en cours avec plusieurs autres associations. 
  
La promotion des projets  

 
Le soutien de projets dans les pays en voie de développement, réalisés par les organisa-
tions membres de la fédération est le troisième but de Fribourg – Solidaire. Ce n’est évi-
demment pas le moindre. Pour Fribourg Solidaire, il s’agit avant tout d’assurer la perti-
nence et la qualité des projets afin de garantir la bonne utilisation des fonds publics mis à 
sa disposition. C’est essentiellement le travail des membres de notre commission tech-
nique dont vous aurez un bref rapport tout à l’heure, je n’en dirai donc pas plus. Je retiens 
simplement que Fribourg – Solidaire a pu distribuer en 2008 grâce à un soutien accru de 
l’Etat la somme de 82’840 francs répartis sur six projets. 
 
Un débat national  
 
Du plan fribourgeois, je passe au plan national pour vous dire quelques mots de la parti-
cipation de Fribourg – Solidaire au Fédéréseau qui regroupe les sept fédérations de la 
Suisse latine. Cette plate-forme d’échange nous est non seulement utile, mais nécessai-
re. Elle nous permet de bénéficier de l’expérience des autres fédérations dans divers do-
maines comme les relations avec les autorités, la gestion et le suivi des projets, la forma-
tion etc. On peut signaler ici la préparation en cours, à partir d’une publication de la fédé-
ration tessinoise (FOSIT), d’un manuel de travail à l’attention des ONG de développe-
ment. Je signale encore que les offres de formation ou d’échanges d’expérience des di-
verses fédérations sont ouvertes à toutes les autres.  

Le Fédéréseau s’est aussi penché sur la question de Solidarit’eau, un organisme de la 
DDC actif dans le domaine de l’eau, et de ses relations parfois conflictuelles avec les fé-
dérations cantonales, dans la mesure où « il chasse sur leurs terres ». Après de longs 
échanges, la situation semble s’éclaircir un peu et un modus vivendi  devrait être trouvé.  
 
Je dois aussi parler bien sûr de la Direction du développement et de la coopération (DDC) 
qui soutient Fribourg – Solidaire depuis sa création. 2008 a été pour la DDC une période 
de réorganisation totale ce qui a freiné un peut les échanges et les contacts. La tradition-
nelle journée de rencontre entre la DDC et les fédérations cantonale n’a notamment pas 
eu lieu en 2008. Nous espérons que ce n’est que partie remise.  
 
A nos yeux, l’appui de la Confédération aux instances locales se justifie pleinement, car 
ce sont bien les organisations locales qui sont présentes sur le terrain pour rappeler cons-
tamment à la population l’importance de l’aide au développement.  
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Fribourg – Solidaire a participé le 30 octobre à la rencontre tenue à Fribourg entre la DDC 
et les représentants des divers services cantonaux qui ont en charge le dossier de la coo-
pération internationale. Au delà de la diversité des systèmes cantonaux, la volonté de col-
laborer pour améliorer les aides apportées par les cantons a été largement soutenue. 

 

Le comité, le coordinateur et les finances  
 

Vous constatez à l’écoute de ce bref rapport que les tâches de Fribourg Solidaire sont 
aussi nombreuses que variées. Cela suppose un engagement fort de tous les membres 
du comité qui ont consacré beaucoup de temps et d’énergie à leur tâche avec ténacité et 
abnégation devant des situations pas toujours faciles. J’ai pu largement m’appuyer sur 
eux et je les en remercie.  
 
Sur le plan interne, nous avons notamment travaillé à définition du cahier des charges 
tant pour le coordinateur, que pour le comité et la fédération elle-même. Outre les séan-
ces du comité, nous tenons chaque année une journée de bilan-programme qui nous 
permet de déterminer nos objectifs et de planifier notre activité.  
 
L’organisation de Fribourg – Solidaire. fait également l’objet d’une recherche de quelques 
étudiants de la chaire sur les ONG du prof. Markus Gmür à l’Université de Fribourg. Ga-
geons que ce travail nous permettra d’améliorer encore notre efficacité.  
 
Le rôle de notre coordinateur Michel Diot est évidemment central. Il se dépense sans 
compter. Grâce au soutien de l’Etat, nous avons pu lui accorder en 2008 une rémunéra-
tion à 30% ainsi que le paiement des cotisations du deuxième pilier. Malgré l’engagement 
du canton, il n’en est reste pas moins que la situation financière de Fribourg – Solidaire 
est toujours très précaire, comme vous le verrez lors de la présentation des comptes. No-
tre fédération n’a ni fonds propres, ni réserves. Lui donner une base financière plus solide 
reste un de nos objectifs pour les années à venir, notamment pour la nouvelle phase de 
discussions avec l’Etat. 
  
Perspectives  

 
Le contrat de prestation qui nous lie avec l’Etat se termine à la fin 2009. Nous ferons d’ici 
la fin de l’année une évaluation conjointe avec les services du canton. Il devrait être re-
conduit au moins pour 2010 et 2011. L’idée de l’élaboration d’une loi cantonale sur la 
coopération poursuit sont chemin et le processus législatif pourrait être lancé d’ici quel-
ques temps. Fribourg – Solidaire devrait évidemment y être associé, mais la chose pren-
dra certainement encore quelques années.  
 
Dans les perspectives plus proches, nous avons pris ce printemps des contacts avec les 
collèges de Fribourg en vue d’envisager à partir de l’automne diverses actions de sensibi-
lisation 
 
2009 marque également le 50 anniversaire de la création d’E-Changer (anciennement 
Frères sans frontières) membre fondateur de notre fédération. C’est avec joie que nous 
nous associons aux diverses manifestations organisée à cette occasion. 
 
Conclusion :  
 
En conclusion, le travail de consolidation de Fribourg – Solidaire se poursuit. Je souhaite 
qu’à l’avenir, notre fédération continue à faire ses preuves et à mettre ses compétences 
et son énergie au service d’un développement durable et solidaire. Le travail ne manque 
pas. 
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 3 B. Rapport de la Commission technique  

 
François Roduit, président de la commission technique, prend la parole. 
 
Je tiens avant tout à adresser ici mes plus vifs remerciements aux membres de la com-
mission qui ont fait preuve de disponibilité et d'engagement pour mener à bien le mandat 
de cette commission. Mes remerciements vont également à Brücke ⋅ Le Pont qui a offert à 
la CT un espace agréable pour ses séances. La CT a connu une réduction d'effectif en 
2008, suite au désistement du Père Bruno Holtz, pour des raisons de santé. Elle compte 
maintenant six membres : Pascale Giron, Cécile Hétault, Thierry Pleines, Jean-Marc Ten-
don, Carlos Terradillos et votre serviteur. 
 
Pour l'attribution à ses membres des projets à examiner, le président a établi un tableau –
encore incomplet – des compétences individuelles : domaines techniques, connaissances 
linguistiques et intérêts géographiques. 
 
Bien que l'on puisse constater une amélioration de la qualité dans la présentation des pro-
jets, les différentes organisations membres (OM) ont été approchées par les membres de 
la CT pour obtenir des éclaircissements et précisions sur certains aspects du dossier pré-
senté. Les points faibles restent le plus souvent liés à l'appréciation du vécu de l'action, 
au partenariat local, à la définition d'objectifs quantitatifs et qualitatifs assortis d'indica-
teurs objectivement mesurables, à la présentation du budget et du financement. 
 
La commission a consacré deux séances (2 et 16 septembre) à l'examen des sept projets 
présentés : 
 

Pays  Organisation  Projet  

Bénin Brücke ⋅ Le Pont Promotion du statut économique et social des femmes : 
génération de revenus, développement agricole, promo-
tion de l'égalité hommes-femmes. 

Proposé au Comité pour acceptation, sans réserve. 

Bolivie Mission Bethléem 
Immensee (MBI) 

Formation postgrade en psychologie pour la prise en 
charge de personnes souffrant d'un syndrome de stress 
post-traumatiques. 

Proposé au Comité pour acceptation, sans réserve. 

Brésil E-Changer Appui technique à des groupements d'agriculteurs et 
femmes, pour de nouvelles pratiques en agro-écologie et 
santé alternative. 

Proposé au Comité pour acceptation, sans réserve. 

Costa-Rica Groupe volontaires 
outre-mer (GVOM) 

Défense des droits des travailleurs en Amérique centrale, 
renforcement institutionnel. 

Proposé au Comité pour acceptation, sans réserve. 

Madagascar Nouvelle Planète Construction d’un atelier de séchage, production de miel 
et sériciculture, pour trois associations villageoises fémi-
nines et paysannes. 

Proposé au Comité pour acceptation, sans réserve. 

Népal Peace Brigades 
International (PBI) 

Ateliers pour la sécurité, accompagnement international 
pour la protection des droits humains, résolution non vio-
lente des conflits, encouragement à la paix et à 
l’éducation de la paix. 

La faiblesse de l'ancrage fribourgeois, le financement très 
marginal par Fribourg – Solidaire (2%), la faible consis-
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tance du rapport 2007 et des résultats attendus pour 2009 
ont conduit la CT à demander de suspendre le soutien à 
ce projet. 

Ouganda Omoana Construction et fonctionnement d'un centre d'accueil pour 
enfants séropositifs. 

L'examen s'est fait sur une requête modifiée, après dis-
cussion avec le membre de la CT chargé de son examen. 

Proposé au Comité pour acceptation, avec des recom-
mandations. 

Comme les années précédentes, le rapporteur présente le projet qu'il a étudié, les com-
pléments obtenus auprès de l'OM et fournit les éclaircissements demandés au cours de la 
discussion. Le membre de la commission qui fait partie de l'OM présentant le projet ne par-
ticipe pas aux débats sur ledit projet. 
 
Quelques constats et recommandations 

 

– La CT renouvelle son encouragement aux OM de la participation de leurs collabora-
teurs aux formations proposées dans le cadre du réseau des organisations faîtières 
des ONG de développement (Fédéréseau), afin d'amélioration leurs compétences en 
matière de conception, suivi et gestion des projets. 

 
– Elle renouvelle également le souhait que les OM proposent à Fribourg – Solidaire de 

financer des projets sur une période de quelques années (durée d'une phase). Cela 
permettra de réduire le temps consacré à la préparation et à l'examen, et procurera 
davantage de satisfaction mutuelle au niveau du suivi. 

 
− Appréciation des rapports des années précédentes : sur la base de l'agenda actuel, la 

CT dispose au mieux du rapport 2007 lorsqu'elle analyse un projet soumis pour 2009. 
Par conséquent, il est important, pour tout projet en cours d'exécution, qu'un chapitre 
consacré aux résultats obtenus soit inclus dans la requête. 

 
− La CT a proposé au Comité un chronogramme détaillé qui prévoit notamment : 

 
• le dépôt des demandes à la fin mai de l'année précédant celle sur laquelle porte la 

requête ; 
 

• la communication rapide aux OM de la décision du Comité, y compris de la contribu-
tion accordée ; 

 
• le versement rapide d'une 1ère tranche, si possible dès avril de l'année à financer. 

 
– Lorsque Fribourg – Solidaire invite ses OM à déposer un projet, il convient de leur 

adresser un message clair, portant notamment sur les points suivants : 
 

• y inclure le canevas de présentation, en indiquant qu'il s'agit d'un pense-bête qui 
laisse la place à la créativité des organisations et à leur pratique en la matière ; 

 
• souligner l'importance du chapitre consacré aux résultats obtenus ; 

 
• mentionner si le projet a déjà été apprécié par un organe d'experts ; 

 
• indiquer dans la demande les coordonnées de la personne de contact : nom, prénom, 

numéro de téléphone, adresse de courriel ;  
 

• inclure le chronogramme mentionné au point précédent 
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– Considérant la faiblesse des économies des pays partenaires de nos OM, la CT 
constate avec satisfaction que 3 des 7 projets soumis l'année dernière ont une di-
mension économique certaine : Bénin (Brücke ⋅ Le Pont), Brésil (E-Changer) et Ma-
dagascar (Nouvelle Planète). 

 
– Compte tenu de l'expansion que connaît Fribourg – Solidaire et de l'augmentation du 

nombre de projets qu'il faut s'attendre à traiter, un renforcement paraît souhaitable. 
C'est ce qui a amené la CT à proposer au Comité les candidatures de Mme Pascale 
Wälti et de M. Tengandé François Niada. 

 
– La CT propose d'étudier la possibilité d'une collaboration avec la CT de Neuchâtel, 

pour pallier à la difficulté de trouver suffisamment d'experts et pour renforcer l'indé-
pendance vis-à-vis des OM. La CT demande au Comité de contacter "Latitude 21" 
dans ce sens. 

 
– L'absence d'un membre de langue allemande constitue non seulement un handicap 

pour le bon fonctionnement de la CT, mais trahit également un insuffisant ancrage de 
Fribourg – Solidaire dans la partie germanophone du canton. 

 
3 C. Rapport financier  

 
Comptes 2008  
 
Préalablement à la présentation, le caissier distribue la comparaison entre les résultats 
2008 et le budget, car ce dernier n'apparaissait pas dans les chiffres annexés à la convo-
cation. 
 
Par rapport à 2007, les recettes ont augmenté de 45 % à 124'364.40 Frs, grâce notam-
ment à la contribution de 60'000.- Frs du Canton pour le fonds de projet. 
Les contributions communales aux projets ont également crû (à 25'180.-) mais pas autant 
que visé par le budget. Une des raisons étant que plusieurs communes ne versent que 
50.- Frs ou 100.-Frs, Fribourg – Solidaire  doit mieux faire passer le message de 1.-Frs 
/contribuable. 
 
La commune de Avry a par ailleurs versé 1'500.- Frs pour le fonctionnement de l'associa-
tion, ce qui a été très bénéfique. 
 
Les dépenses ont passé à 124'358.88 Frs, permettant notamment d'accroître les contribu-
tions aux projets à 82'790.10 Frs (+ 62 %). Les frais de personnel ont sensiblement crû, 
permettant de contribuer aux frais de prévoyance (2ème pilier) du coordinateur, qui en plus 
des 30 % rémunérés travaille beaucoup bénévolement. L'exercice se solde par un excé-
dent de recettes de 5.52 Frs, au lieu de la perte de 5'554.- Frs prévue au budget. Pour 
une vue complète de la réalité comptable, il convient d'ajouter aux dépenses et aux recet-
tes 8'200.- Frs en nature, couvrant les frais de bureau (loyer, télécommunication) offerts 
par le coordinateur. 
 
Au bilan, actifs et passifs se chiffrent à 8'240.10 Frs dont 2'000.- Frs de capital propre. 
 
Le rapport de vérification par la fiduciaire Fiduconsult, qui est donné en circulation, atteste 
la bonne tenue des comptes. Les comptes sont acceptés sans discussion et unanime-
ment. 
 

4. Fixation des cotisations  

 
Les cotisations restent les mêmes, à savoir : 
− Pour les Associations membres : elle est de 200 Frs de base et 500 Frs supplémen-

taires sont demandés pour l’étude et le suivi d’un projet 
− Pour les communes membres : 10 centimes par habitant, mais 200 Frs minimum. 
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5. Election au comité et à la Commission technique  
 

− Une personne se présente au Comité et deux personne s à la Commission 
technique.  

− Le président du comité et le président de la commission technique se réjouissent du 
renforcement de ces deux entités de Fribourg – Solidaire par du sang neuf.  

− Une présentation rapide des candidatures est faite, complétée si nécessaire par les 
personnes présentes.  

− Elles sont mises au vote et acceptées à l’unanimité  
 

 
Pour le comité : 
 
Monsieur Charles Ridoré, marié, 2 enfants 
né le 9 novembre 1942, La Vallée de Jacmel, Haïti,  
 
Monsieur Ridoré n‘est pas à présenter en terre Romande : il est accueilli avec enthousi-
asme par l‘assemblée 
 
Etudes universitaires: 
 
− Formation de maître de l'enseignement secondaire, Ecole Normale Supérieure, Uni-

versité d'Haïti, 1962-65 
− Licence en Psycho-pédagogie, Université de Fribourg, Suisse, 1965-68 
− Etudes post-grade à l'Institut de Recherches et de Formation en vue du développe-

ment, Paris, 1968-69 
− Doctorat en Pédagogie, mention Sociologie, Université de Fribourg, 1969-1974. 
− .Expériences professionnelles:  

 
− Enseignant en psychologie de l'enfant et de l'adolescent, Ecole Normale de Fribourg, 

1973-1976 
− Assistant-docteur en Sociologie, Université de Fribourg, 1973-1979 
− Chargé de cours en sociologie, Université de Fribourg, 1979-2004 
− Secrétaire romand de l'Action de Carême, 1988-2004 

 
 
Pour la Commission Technique : 
 
Docteur Pascale Waelti, mariée, 36 ans, un enfant 
 
La Docteur  Waelti a un riche parcours et est élue par acclamation. 
 
− Doctorat en sciences naturelles 
− Ingénieur agronome et biologiste avec spécialisation en agriculture internationale 
− 6 ans d'expérience professionnelle en agriculture et coopération au développement 
 
 
Pour la Commission Technique :  
 
Monsieur François Tengandé NIADA 
Né le 10 janvier 1968 à Diabo/Burkina Faso 
Nationalité Burkinabè, marié, 3 enfants 
 
Monsieur Niada dispose d’une large expérience de terrain doublée d’un cursus universi-
taire riche. Il est accueilli avec enthousiasme. 
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DOMAINES DE COMPETENCE 
� Coordination et Gestion opérationnelle, de programmes multisectoriels 
� Identification, formulation, accompagnement et évaluation de programmes (éducation ; 
prévention/gestion de conflits et de récupération d’armes légères. 
� Conception de matériels pédagogiques et appui à l’innovation des curricula 
d’alphabétisation des adultes 
� Animation de cadres d’échange thématiques dans le secteur de l’éducation de base 
� Assistance technique en éducation dans la coopération au développement 
� Gestion de bureaux de coopération 
 
FORMATIONS SPECIFIQUES 
− Formation des chargés de programmes CTB sur: Evolutions des approches de coopé-

ration et de l’aide bilatérale ; les Accords de Paris ; l’aide budgétaire ; la gestion des 
marchés publics ; introduction à la notion de cercles de développement et à l’approche 
par processus ; modalités de gestion des projets de développement et planification opé-
rationnelle (8-17 mai 2006) 

− La gestion du cycle de projet ; Coopération Technique Belge au Mali ; décembre 2005 ; 
− Notions de base de sécurité sur le terrain- protection, santé et bien-être des fonction-

naires ; UNESCO/Bamako (octobre 2003). 
 
6. Admissions et démission de membres  

 
Quatre organisations ont déposé leur candidature.  
− Une présentation rapide des candidatures, complétée si nécessaire par les personnes 

présentes. 
− Après examen du dossier de demande, le comité considère de la Fondation Paix 21 

répond aux statuts et aux critères d’adhésion de Fribourg solidaire. Il a également 
signifié à la fondation les droits et les devoir qui découlent de son adhésion. Il remer-
cie l’assemblée de ratifier l’adhésion des quatres candidats. 

Les quatres adhésions sont ratifiées par l‘Assemblé e Générale 
 
L'association Menicia   
 
Elle a été créée en juin 2004 et à son siège dans le canton de Fribourg à Châtel St Denis.  
 
En juin 2003, Eunide Gachoud se rend en Haïti, dans le village d'Arnault, pour le décès 
de sa mère, Ménicia Christian. Les conditions de vie des habitants sont des plus précai-
res, comme un peu partout en Haïti. Il leur manque surtout un élément vital indispensable 
: de l'eau potable. Elle revient en Suisse avec le désir d'aider concrètement son village 
natal. 
 
Arnault est un village de province situé au sud-ouest d’Haïti. Il compte environ 10'000 ha-
bitants. Les "kay" (maison en créole) de terre cuite et de tôle, de briques pour les moins 
pauvres, abritent des familles nombreuses, composées d’enfants en bas âge pour la plu-
part. Il n’y a dans ces habitations ni eau courante, ni électricité. L’eau qu’utilisent les villa-
geois provient d’une source qui se trouve à plus d'un kilomètre en aval du village et qu'il 
faut donc aller chercher à pieds, souvent plusieurs fois par jour. Ce sont d'ailleurs les en-
fants qui se voient la plupart du temps attribuer cette tâche. Bien que cette source soit 
depuis longtemps souillée, les habitants continuent de remplir leurs seaux de cette eau 
insalubre qu’ils boivent quotidiennement, favorisant ainsi la propagation de diverses ma-
ladies. Aussi, un grand nombre d’habitants de cette région isolée et laissée pour compte 
décident de quitter cette campagne pour s'installer en ville dans l’espoir d’y trouver une 
vie meilleure. 
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C’est finalement en juin 2004 que l'association est officiellement créée par l’adoption de 
ses statuts : elle porte le nom de MENICIA. 
 
L’année 2006, consacrée à la mise en place du  projet sur place, voit la collaboration en-
tre Ménicia et Objectif Tiers Monde (ONG luxembourgeoise spécialisée dans les projets 
d’adduction d’eau) se concrétiser. Leur analyse a montré que la qualité de l’eau de la 
source est excellente et que son haut débit permet une exploitation permanente et dura-
ble. Leur projet consiste à utiliser l’eau d’une source située à 2.5 km en amont du village 
et à la conduire, par un réseau de canalisations souterraines, de la montagne à la plaine 
où se trouve les kiosques Ils ont également déterminé les conditions d’implantation des  
canalisations, qui seront enterrées à 1.5 mètre de profondeur et des kiosques de distribu-
tion, disposés le long du réseau de canalisations et dans les endroits stratégiques du vil-
lage tels que devant l'école, l'église ou encore la place du marché. 
 
L’association compte plus de 200 membres actuellement. Active elle lance des événe-
ments dans le Canton et à Lausanne afin  de rechercher des fonds. 
 

 
l’Association Pont Universel 
 
Origines et Identité : Pont Universel, est née en 2007 de la volonté d’un groupe de Suis-
ses et de Togolais à œuvrer ensemble pour échanger des expériences humaines spécifi-
ques à chaque culture, expériences qui peuvent contribuer à l’épanouissement des uns et 
des autres. Cet échange d’expérience devrait servir de pont entre deux cultures différen-
tes cherchant à s’entraider mutuellement dans un esprit de partenariat équitable. Au-
jourd’hui Pont Universel compte deux sections dont l’une en Suisse fonctionnant sous la 
forme et les lois qui régissent une asbl tandis que la deuxième section Togolaise est une 
organisation non gouvernementale de développement, alors qu’elle avait aussi évolué 
comme une asbl jusqu’en mars 2009. Ayant commencé avec des activités sociales (prise 
en charge scolaire des orphelins, l’accompagnement social des personnes atteintes du 
Sida), aujourd’hui Pont Universel étend ses activités dans le domaine du développement 
durable. Au Togo, notre organisation compte déjà 5 sections territoriales et 4 projets en 
cours (briqueterie, construction d’une maison d’hôtes, micro crédit commercial à 
l’économie informelle de survie et jardins maraîchers parcellaires). 
 
Leur vision : Dans ce monde où les problèmes sociaux, économiques et environnemen-
taux  touchent  autant les populations pauvres du Sud que les populations nanties du 
Nord, il serait possible de proposer des solutions qui de manière globale répondent aux 
préoccupations des uns et des autres dans un total esprit de partenariat. Pont Universel 
souhaite étendre ses activités au-delà de la Suisse et du Togo. 

 
Leur mission : contribuer au développement durable et au bien être des personnes du 
Nord et du Sud vivant dans la précarité en se focalisant essentiellement sur l’amélioration 
globale de leurs conditions sociales de vie par le développement des activités génératri-
ces des revenus selon les principes de l’économie sociale et solidaire tout en contribuant 
à combattre et à améliorer les causes du réchauffement climatique mondial. 
 
Domaines d’intervention : Pont Universel intervient dans les 3 principaux domaines liés 
au développement durable global : 
 
− L’Economie (sociale et solidaire ) : principalement par l’accompagnement et 

l’encouragement de toute activité créatrice des emplois et génératrice des richesses 
équitablement réparties (mêmes informelles). L’agriculture durable capable d’assurer 
la sécurité alimentaire des familles et du pays ainsi que la micro finance au niveau 
moyen (intermédiaire) sont nos principaux secteurs d’activités. 
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− L’amélioration des conditions sociales fondamentale s (santé, alimentation, hygi-
ène, éducation, eau potable, formation professionnelle) accessibles dès lors que les 
personnes ont des emplois qui leur procurent des revenus réguliers et décents. Pont 
Universel combat toute sorte de stigmatisation que peuvent souffrir les personnes 
vulnérables et en marge de la société dont particulièrement les personnes atteintes du 
Sida ou des maladies qui entraînent des exclusions sociales. 

 
− Le Changement climatique en faisant la promotion des énergies renouvelables  et 

des pratiques écologiques qui préservent l’environn ement mondial.  
 
Dès sa naissance, Pont Universel s’est lancée dans le ramassage des sachets plasti-
ques, des piles usées et autres produits polluants qui sont des véritables fléaux en Afri-
que (Togo). Nos initiatives par la sensibilisation des élèves de Kohé, font aujourd’hui des 
adeptes dans l’ensemble du pays. 
 
Leurs compétences en matière de la coopération inte rnationale  : Pont universel dis-
pose d’une Stratégie Programme de développement durable, à laquelle ses compétences 
internes sont capables. Au besoin, elle fait appel aux compétences externes dont des 
consultants en développement mais aussi en travaillant en partenariat avec les gouver-
nements ainsi qu’avec les autres acteurs de terrain conformément au plan national de ré-
duction de la pauvreté au Togo. Pont Universel fait partie du Forum Togolais de lutte 
contre la pauvreté qui regroupe 25 associations œuvrant dans divers domaines. En Suis-
se et en Europe, elle crée un réseau de collaboration avec différents acteurs œuvrant 
dans ses domaines d’intervention.  

. 
La fondation action Madagascar  

La fondation, crée il y a plus de 20 ans a un comité de 10 personnes ( toutes bénévoles ) 
dont les tâches vont de la récolte de fonds, de matériel médical et, toutes marchandises 
utiles a la bonne marche de leur hôpital a Madagascar.  

Cet hôpital situé dans la nord de l'île a Ambanja compte 1 centaine de lits et emploie plus 
de 100 personnes et sa principale activité et la chirurgie.  

Ils pratiquent plus de 2000 opérations par année. dont 350 catarates. Pour ce faire 
l’hôpital emploie 10 médecins dont 5 chirurgiens qui travail dans 2 salles d'opérations, 1 
salle d’accouchement, un laboratoire, une radiologie ect.. nous avons également 2 véhi-
cules équipé pour les contrôles des femmes enceinte et des enfants aux dispensaires de 
brousse. Cet hôpital est dirigé depuis l'origine par un capucin, chirurgien italien, le Père 
Stéfano assisté par le frère Alessandro comme gestionnaire, tous les autres employés 
sont des malgaches.  

Monsieur Bernard Rime, responsable de l’organisation de manifestations et de l’envoi de 
matériel, apporte quelques précisions supplémentaire sur la situation de politique généra-
le de Madagascar. 
 
Par ailleurs une école a été ouverte à Diégo Suarez pour 140 infirmières. Le Père  Stefa-
no a ouvert une maison pour enfants orphelins qui regroupe 18 enfants. Enfin un  lycée a 
été équipé d’une salle informatique.  
 
La fondation regroupe 1'000 sympathisants dispersés dans toute la Suisse. Il existe une re-
vue dénommée Caméléon. Le Père Stefano passe deux mois en Suisse par et en profite 
pour circuler dans tous le pays. Pour Monsieur Rime un point important est a relever : la 
fondation travail dans le suivi et la continuité 
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La fondation Paix21  
 
Fondation Paix 21 a été créée en 2005. Elle a son siège à Fribourg. Le conseil de fonda-
tion est présidé par Mme Roselyne Crausaz, ancienne Conseillère d’Etat. Elle a présenté 
sa demande d’adhésion à Fribourg Solidaire en novembre 2008.  
 
La fondation, qui est placée sous la surveillance de la Confédération, a pour but selon ses 
statuts de :  
 
− Promouvoir la paix ; 

− apporter tout son soutien a la réalisation de CENTRES DE PAIX, dans le monde. Le 
centre peut comporter un ou plusieurs dispensaires, une pharmacie, des centres 
médicaux – sociaux, des logements d'urgence et/ou permanents, des ateliers, des 
locaux destinés à la vie associative, à des activités sportives et culturelles, voire 
agricoles, de protection de la nature et de l'environnement (dans le respect des êtres 
humains, des animaux et des ressources naturelles). 

− Apporter tout son soutien au fonctionnement du CENTRE DE PAIX, une fois sa 
réalisation achevée; 

− Récolter les fonds nécessaires a la réalisation et, si nécessaire, au fonctionnement 
du CENTRE DE PAIX . Elle coordonne les activités des associations PAIX 21 natio-
nales qui y sont représentées. 

 
Jusqu’ici la Fondation Paix 21 a réalisé un dispensaire, plutôt un petit hôpital de quartier, 
à Beyrouth, et est en train de financer un dispensaire au Tchad, assorti de maisons typi-
ques de la région. 
 

7. Perspectives et budget  2008  
 
Thierry Pleines, le caissier, rappelle que le budget est de la compétence du comité mais, 
par souci de transparence, il est présenté en détails à l’Assemblée Générale. 
 
Le budget prévoit 159'000 Frs aux recettes, et 159'400 Frs aux dépenses. Le Comité de-
vra entreprendre de sérieux efforts pour atteindre ces montants. Il faut diversifier les 
recettes de diverses et trouver des solutions pour combler le déficit possible de 5’000 frs. 
Le financement planifié des communes visé est de 35'000 Frs incitera a prospecter 
auprès des communes surtout les communes suisses alémaniques. 
 

8. Divers  
 

− Alain Schaller  salue et félicite Fribourg Solidaire au nom du Conseil d’Etat . Au ni-
veau administratif, une évaluation du mandat 2007-2009 est lancée entre les deux 
partenaires afin d'aboutir à un renouvellement du mandat pour la période suivante 
(2010-2011). Dans un futur assez proche, un projet sera présenté au Conseil d’Etat 
afin de renouveller le mandat et éventuellement débuter les discussions en vue 
d’étudier l’opportunité d’une loi cantonale sur la coopération au développement. Fri-
bourg Solidaire et l’Université de Fribourg pourraient être associés à ces travaux. Il 
relève également que la FEDEVACO fête cette année ses 20 ans et souhaite que 
Fribourg - Solidaire puisse bientôt en faire autant, avec autant d'aura 
 

− Maurice Page  remercie le vice syndic au nom de Fribourg – Solidaire pour 
l’hospitalité et le soutien conséquent de la commune de Attalens.  

 
− A la question de Christian Rossier, président de l’Association Petite Samba de sa-

voir si les communes membres sont aussi sollicitées pour soutenir les projets, il est 
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répondu que en effet, au-delà des 10 centimes demandés, par habitant pour la  coti-
sation, il est fortement suggéré de soutenir les projets avec 1 Franc par habitant 
 

− Roland Besse  vice syndic de Attalens salue les participantes et participants au nom 
de la commune et invite tout le monde à un apéritif après la partie thématique. Il relè-
ve ce que nous avons constaté : c’est une commune accueillante que nous pouvons 
venir découvrir en d’autres circonstances. 

 
9. Partie thématique  

 
Sylvie Roman, ancienne cheffe de programmes pour la  Mission Bethléem Immen-
see en Zambie, collaboratrice au siège à Fribourg,  présente et anime le débat .  
 

Les participants se présentent brièvement. 
 

− Sylvie Roman tient le rôle de modératrice relève que la Zambie – où elle était en mis-
sion pendant trois ans –  est aussi touchée par le VIH. Néanmoins elle ne parlera pas 
de ses expériences : ce n’est pas son rôle ce soir . Elle arrive de Zambie et elle est 
encore mentalement entre le Nord et le Sud. 
 

− Luciano Ruggia Secrétaire scientifique à l'Office fédérale de la santé publique a une 
vision d’ensemble sur la  sur la problématique sida. Il détaille la problématique  en 
Suisse, dans le monde, en Afrique et le défi que pose la croissance du virus dans les 
pays de l’Est. 
 

− Adrien Genoud. Président de l’organisation Omoana se présente. Il décrit le projet 
que l’organisation  développe en Ouganda. Celui-ci consiste en la construction et la 
gestion d’un centre d’accueil pour enfants séro-positifs en partenariat avec 
l’organisation locale St.Francis Health Care Services à Njeru. Il  a vécu 2 ans dans ce 
pays. 

.  
− Le panel relève deux points qui sont des conditions sine qua non de la réussite d’un 

projet en général et concernant la lutte contre le VIH en particulier : 
 

� Bien connaître le pays où on travaille.  
� Associer les malades au différents processus, autrement on va à l’échec.  
� Le Mot clé  : éviter de stigmatiser  les personnes. 

 
− Faute de temps le débat a été écourté. 

 

10. Partie festive  
 
Roland Besse propose un apéritif présentant les spécialités de la région. Maurice Page 
remercie chaleureusement la commune pour son accueil. 
  

 
Date : jeudi, 11. juin 2009 
 

        

 Maurice Page 

 

Président de Fribourg Solidaire 

 

 

Michel Diot 

 

Coordinateur de Fribourg Solidaire 

Secrétaire du Comité  


